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Burány Sándor*

A KIS- ÉS KÖZÉPVÁLLALKOZÁSOK
FEJLESZTÉSÉNEK LEHETÕSÉGEI
ÉS A II. NEMZETI FEJLESZTÉSI TERV

Örülök, hogy beszélhetek arról a grandiózus fejlesztési tervrõl, amely a következõ években egyrészt
óriási lehetõség, másrészt óriási kihívás Magyarország számára. Elõször talán a lehetõségrõl, hiszen ma,
amikor a hírekben ötpercenként hallunk valami bombasztikusat, hajlamosak vagyunk gyorsan keresztül
lépni nagyon fontos híreken is. Nem elég hangsúlyozni annak a jelentõségét ugyanis, hogy Magyarország
a következõ hét évben, mintegy 8 ezer milliárd forintot fordíthat fejlesztésre. Hogyha megnézzük a ma-
gyar gazdaságtörténet különbözõ korszakait, s összehasonlító áron elemzéseket készítünk, akkor napnál
világosabb, hogy a következõ években Magyarország eddigi történelmének fejlesztési pénzek szempont-
jából, a legnagyobb lehetõsége elõtt áll.

Ez nemcsak lehetõség, hanem kihívás is. Azért nagy kihívás, mert ezt az összeget, jól kell elköltenünk.
Minden politikus, minden szakember tud pénzt költeni, de az a kihívás és az a nagy kérdés, hogy a
legjobb kombinációban tudjuk-e ezt a pénzt fejlesztésre fordítani: olyan kombinációban, amely az ország
környezetét, infrastruktúráját, beruházásait, kultúráját, oktatását érinti és támogatja.

A kormány elfogadta az Új Magyarország Fejlesztési Tervet. Ez az elsõ lépcsõ a számunkra, a vége
pedig, ami mindenkit a legjobban érdekel, azok a pályázatok, amelyekkel konkrétan meg lehet már pá-
lyázni, igényelni az összegeket. Ez egy többlépcsõs, nem túl egyszerû folyamatnak a vége. Azt akarjuk,
hogy ez a végpont a tervezésben, január 1-jével elérkezzen. Ezt meg kell elõznie három lépcsõnek.

Az Új Magyarország Fejlesztési Terv az elsõ lépcsõ, ami nagyon leegyszerûsítve, tulajdonképpen az
ország következõ hét évre szóló fejlesztési stratégiáját összegzi. Ezen belül már meghatároztuk azokat az
összegeket, amelyek az egyes területekre, köztük gazdaságfejlesztésre jutnak. Az Új Magyarország Fejlesz-
tési Terv szerint ez az összeg, közvetlenül 670 milliárd forint. Összehasonlításképpen, a jelenleg is hatály-
ban lévõ gazdaságfejlesztési operatív program, durván 150 milliárd forintot jelentett mintegy három év
alatt. A következõ hét évben, ennek több mint négyszeresét költhetjük közvetlenül gazdaságfejlesztésre.

A második lépcsõ tervezése, társadalmi vitája zajlik jelenleg, 2006 novemberében is. Az egyes operatív
programok tartalmazzák azokat a fejlesztési célterületeket, célcsoportokat, amelyekre el akarjuk költeni
ezt a mintegy 8 ezer milliárd forintot. Ez az, ami a brüsszeli döntéshozókat tulajdonképpen a legjobban
érdekli, õk alapvetõen operatív program centrikusak.

Ha ezt jóváhagytuk itthon, és elfogadták Brüsszelben,  akkor, harmadik lépcsõben kerülhet sor azok-
ra az akciótervekre, amelyek körülbelül két évre szólnak elõre. Minden évben gördülõ tervezésszerûen
újraértékeljük majd az akcióterv célkitûzéseit, amelyek közvetlenül teszik lehetõvé a pályázatok kiírását.

***

A gazdaságfejlesztés vonatkozásában minden gazdasági szakember – sõt nemcsak õk – tudja az ország-
ban, hogy a hazai gazdaság szerkezete nem túl szerencsés. Van egy jól mûködõ, dinamikusan fejlõdõ,
már Magyarországra kutatásokat, fejlesztéseket is idehozó nagyvállalati szektor. Alapvetõen multinaci-
onális cégek a tulajdonosok, bár nem csak õk. Van emellett egy kisvállalkozói szektor. Ez minden or-

* Miniszterelnöki Hivatal, a Fejlesztéspolitikai Irányítótestület tagja
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szágban így van, ez önmagában még nem egészségtelen. A baj az, hogy Magyarországon a kisvállalkozói
szektor és a nagyvállalkozások közötti szakadék nagy. Kevés kapcsolódási pont van. Évek óta így van az
országban, évek óta próbálunk ezen változtatni, de még nem beszélhetünk arról, hogy ez a távolság
szûkült volna.

Míg a hazai kis- és közepes vállalkozások adják a foglalkoztatottak durván 60-70%-át, vagyis népes
alkalmazotti gárdát foglalkoztatnak, aközben akár az exportteljesítményt, akár a bruttó hazai terméket
nézzük, részarányuk lényegesen szerényebb.

A cél az, hogy a nagyvállalkozásokhoz kapcsolódhassanak a kisvállalkozások, illetve a kisvállalkozások
számára olyan fejlõdési lehetõségeket kínáljunk, hogy õk is kicsibõl közepesek, közepesbõl nagyokká
válhassanak. Ezt célozza a gazdaságfejlesztési operatív program.

Erre a tervek szerint mintegy 670 milliárd forint áll rendelkezésre. Ha számokról beszélünk, az Euró-
pai Unió forrásait kihasználó fejlesztési terv kapcsán, akkor gyorsan el tudunk tévedni a dzsungelben,
mert minden mindennel összefügg. Ezek a számok, bár világosan meghatározhatók, nem fedik le a teljes
igazságot. Egyrészt vannak a nagy ágazati programok, köztük a gazdaságfejlesztési program, másrészt
természetesen vannak regionális programok, s a regionális programok kapcsán is minden bizonnyal
lesznek olyan pályázatok, amelyek gazdaságfejlesztési célúak.

A regionális fejlesztési programok véglegesítése is ezekben a hetekben zajlik. Az elõzetes számok
szerint további néhányszáz milliárd forinttal több lesz még ez a 670 milliárd forint. Ha a regionális fejlesz-
tési programok lehetõségeivel is számolunk, akkor durván közvetlenül 1200 milliárd forint lesz felhasz-
nálható a következõ hét évben. S hogy még tovább csavarjak egyet a számokon, a fejlesztési pénzek
között lesznek olyanok, amelyek a hitelezés rendszerénél fogva újratermelik saját magukat. Hiszen ha a
következõ hét évben, mondjuk a kedvezményes hitelekre fordítható források többször is megfordulnak,
akkor ez azt jelenti, hogy a rendelkezésre álló pénzeket megsokszorozzuk. Hogy tulajdonképpen hány-
szor, ez részint a hitelkonstrukciókon, részint a pályázók tehetségén, rátermettségén fog múlni. Szakem-
berek szerint a pénzügyi eszközökön, kedvezményes hitelkonstrukciókon keresztül, oly mértékben meg-
sokszorozhatjuk a rendelkezésre álló forrásokat – egyfajta önmagát újra feltöltõ alapként használva eze-
ket a fejlesztési pénzeket –, hogy akár több ezer milliárd forintról is beszélhetünk.

***

A gazdaságfejlesztésen belül tulajdonképpen négy célt tûztünk ki. Az elsõ a kutatás-fejlesztés és az
innováció. Számtalan konferencián hallottam, hogy Magyarország elmaradásának egyik oka, hogy viszony-
lag keveset költ arányaiban, kutatásra és fejlesztésre. És persze adhatnánk egy nagyon leegyszerûsített
választ, egy olyan választ, hogy akkor itt a lehetõség, itt van több százmilliárd forint – nosza – költsünk
többet ebbõl kutatásra, fejlesztésre. Adjunk, mondjunk kutatóintézeteknek, egyetemeknek több pénzt. A
feladatot kipipáltuk, nemzetközi mutatókban javultunk. Kérdés: mennyit profitált ebbõl vagy fog profi-
tálni a gazdaság? Hogy a lehetõségeket a lehetõ legjobban használjuk ki, arra van szükség, hogy a támoga-
tás ne intézmény-centrikus, hanem vállalkozás-centrikus legyen.

Vagyis a kereslet oldaláról szeretnénk a kutatást és a fejlesztést támogatni. A kétféle személet között a
végeredményt tekintve nagyon komoly különbségek vannak. Az egyik végletes lehetõség az, hogy valahol
a kutatási központok – több ilyen is van az országban – kutatnak, fejlesztenek valamit, s aztán azt mond-
juk: itt van ez a kiváló termék, a kutatási végeredmény, s felkínáljuk a gazdaságnak, hogy hasznosítsa. S
aztán vagy lesz vállalkozói kereslet erre vagy nem. Nyilván nem ez a cél. A cél az, hogy azokat a kutatáso-
kat és fejlesztéseket támogassuk – nem kizárólag, de elsõsorban –, amelyeket a vállalkozások rendelnek
meg. Mondja meg egy vállalkozás, mondja meg a gazdaság, hogy tulajdonképpen milyen termék, termék-
csoportok fejlesztésére van szükség, és ezt a fejlesztést támogassuk.

Nem szeretném szembeállítani az alkalmazott kutatást és az alapkutatásokat, de Magyarországon tu-
datában kell lenni annak, hogy nagyon sok támogatási, fejlesztési forma intézmény-centrikus. Az arányo-
kon változtatni érdemes s ezért szeretnénk a következõ hét évben a gazdaság oldaláról megközelíteni a
kutatás-fejlesztést is. Tehát a gazdaságfejlesztésen belül a hazai vállalkozások, kis- és közepes vállalkozá-
sok számára is, az elsõ a kutatás-fejlesztés és innováció, mint nagy cél, s ezen belül a fõ csapásirány az,
hogy a kereslet, a vállalkozások oldaláról közelítsünk. Éppen az elmúlt napokban zajlott az a vita, hogy
érdemes-e adókedvezményekkel támogatni a kutatást és fejlesztést Magyarországon? Jellemzõ módon
egyébként az egyik hazai multinacionális cég volt a motorja ennek a típusú követelésnek. Végül a kor-
mány belátta, hogy az adóbevételek fontosak, de a kutatás-fejlesztés lehet, hogy még fontosabb. Leírható
lesz az adókból a kutatásra, fejlesztésre fordított összeg, egészen pontosan a szolidaritási adóból. Minden
újság megírta, hogy ez alapvetõen a multinacionális cégeknek lesz kedvezõ, hiszen a kisvállalkozásoknál
ez az adókedvezmény nemigen érvényesíthetõ gazdaságpolitikai eszköz. A támogatás viszont, amit erre a
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célra adunk, az a kis- és közepes vállalkozások számára is jó lehetõség. Ezért van szükség az adókedvez-
mények mellett, azokat kiegészítve, közvetlen pályázati pénzekkel is támogatni azt a kutatást és fejlesz-
tést, amely mint termék a lehetõ legrövidebb idõ alatt épül be a gazdaságba.

***

A második, a legismertebb, a legnépszerûbb támogatási forma: a beruházás-támogatás. Azok a kis- és
közepes vállalkozások, amelyeknek saját jövedelemtermelõ képessége nem teszi lehetõvé, hogy új gépe-
ket szerezzenek be, így korszerûsíthetik a termelésüket, javíthatják termékeik színvonalát. Versenyképes-
ségük érdekében pályázhatnak ezekre a technikai, technológiai fejlesztésekre néhány millió forint erejé-
ig. A kis- és közepes vállalkozások számára ez jó lehetõség. Hasonlóan az elõzõ blokkban említett kutatás-
fejlesztési támogatásokhoz, vissza nem térítendõ támogatásról van szó.

S ugyancsak nem kell visszafizetni azt a beruházás munkahely-teremtési támogatást, ezen a blokkon
belül, amelyet Magyarország hátrányos kistérségeiben fordítunk majd munkahelyteremtésre.

Kijelöljük – kifejezetten a területi felhasználást kikötve –, hogy hol vannak azok a hátrányos helyzetû
kistérségek ahol a munkahelyek létrehozása stratégiai cél. Azok a vállalkozások vissza nem térítendõ
támogatást kaphatnak, amelyek ezekben a térségekben hoznak létre munkahelyeket. Ez a létezõ legnép-
szerûbb támogatási forma, ennek sikereit, tapasztalatait fogjuk a következõ években is hasznosítva lehe-
tõvé tenni ezt a típusú támogatást.

A harmadik blokk a gazdaságfejlesztésen belül az adekvát üzleti környezet megteremtése. Az egyik
csapásirány az információs társadalom kiépítése. Legyünk kicsit földhöz ragadtabbak. Magyarországnak
azon a területein, ahol nem magától értetõdõ a szélessávú internet hozzáférés, ezt a lehetõséget kedvez-
ményesen megteremtjük, támogatjuk az ipari parkokat. Szintén olyan támogatásokról van szó, amelyeket
nem kell visszafizetni.

***

A negyedik blokk különbözõ pénzügyi konstrukciókat és visszatérítendõ támogatásokat jelent. Az ebben
a blokkban összpontosított támogatásformák elsõsorban azoknak a vállalkozásoknak szólnak, amelyeknek a
jövedelemtermelõ képessége már túl van az elsõ sokkon, de a vállalat jövedelemtermelõ képessége még
nem érte el azt a színvonalat, hogy minden további nélkül hitelt vegyen fel, akár beruházásra, akár munka-
helyteremtésre, bármilyen fejlesztési célra. Ezeknek a kis- és a nagy- és közepes vállalkozások határán mozgó,
már sikeres, de még nem eléggé sikeres vállalkozásoknak szánjuk ezt a negyedik nagy blokkot.

Alapvetõen háromféle konstrukcióban gondolkozunk. Az elsõ a mikrohitel konstrukció, amely jelen-
leg is létezik. A lényege, hogy azoknak a vállalkozásoknak, amelyek hitelképesek, de a piaci kamatozású
hiteleket nem képesek vállalni, tegyünk lehetõvé kedvezményes kamatozású hiteleket.

A második visszatérítendõ támogatási forma azoknak a vállalkozásoknak jelenthet majd lehetõséget, ame-
lyek már a piaci kamatozású hitelt is vissza tudnák fizetni, viszont a meglehetõsen szigorú, nem túl vállalko-
zóbarát hazai bankrendszer, összes követelményeinek képtelenek eleget tenni. Nem felelnek meg azoknak a
feltételeknek, hogy a bank folyósítsa számukra ezt a hitelt, amelyet egyébként õk vissza tudnának fizetni,
piaci kamatozás mellett is. A vállalkozók rémtörténeteket tudnak ezekrõl  „kanosszajárásokról” mesélni,
hogy egy-egy bankon belül, mennyi idõt vesz igénybe, hány olyan feltételt támasztanak, amelyet, kicsit leegy-
szerûsítve, az õ szavaikkal, ha teljesíteni tudnának, akkor igazából már nem is lenne szükségük hitelre.

Ez a visszatérítendõ támogatás a hitelgarancia elvére épül. Az állam – a fejlesztési lehetõségét kihasz-
nálva – kezesként odaáll a nyertes pályázó mellé. Természetesen a hitelt a piaci feltételek mellett a vállal-
kozónak kell visszafizetnie, de a garanciát – és ebben persze van kockázat, ezért erre pénzt kell szánni –
az állam magára vállalja.

A visszatérítendõ támogatások, utolsó, harmadik de nem feltétlenül a rangsor végén kullogó lehetõsé-
ge a tõkejuttatás. Ez pedig már kifejezetten azoknak a versenyképes vállalkozásoknak kíván további lehe-
tõséget teremteni, amely vállalkozások már jövedelemtermelõk, képesek piaci hiteleket felvenni és vissza-
fizetni, de a továbblépéshez, tõkeemelésre lenne szükség, ami persze pénzbe kerül.

***

Elõadásomból remélem kiderült: komolyan el vagyunk szánva arra, hogy a következõ hét fejlesztési
évben, a gazdaságfejlesztés középpontjába a kis- és közepes vállalkozások támogatását állítjuk.
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